

# 李庆中:知识产权引领中国液晶行业发展

□本报记者 崔虹

“作为国内首家开发并产业化液晶材料的企业,2024年,我们迎来了两件‘喜事’。”石家庄诚志永华显示材料有限公司董事长李庆中说,除了主导编制的国家标准GB/T43724—2024《单体液晶测试方法》正式实施外,他们还收购了日本DIC株式会社的专利1229件,具备了一定的全球竞争力。

从智能手机折叠又展开的灵动屏幕,到电视屏幕的超高清画面;从汽车驾驶舱内智能显示屏的精准导航,到电子广告牌上流光溢彩的动态画面……自1987年成立以来,石家庄诚志永华显示材料有限公司始终致力于液晶材料的国产化事业,不论是单色液晶材料还是彩色TFT-LCD用液晶材料,均率先实现了国产化,并在多个领域实现了“国内首家”:国内第一家ADS正性液晶的量产、国内第一家FFS负性液晶的量产、第一家TV负性液晶量产、第一家在海外TV项目上实现量产、第一家打入海外供应链等。这些不仅为我国自主知识产权的液晶技术作出了不可磨灭的贡献,更加加速了显示材料国产化的进程,提升了中国在全球显示材料产业中的地位。

谈到2024年10月份实施的《单体液晶测试方法》,李庆中解释说,在显示行业领域,对液晶单体的化学纯度要求极为严格,某些特定指标甚至要求达到99.95%。然而,行业内缺乏统一的评价体系,不同生产商在设备、处理方法、样品制备、参数设定及环境要求等方面均存在不规范现象,这导致了产品间的横向比较缺乏实际意义。“因此,制定标准对于相关仪器的基本



■研发人员正在进行新品的研发与测试。(被采访单位供图)

能力进行规范,有助于统一行业内测试方法,最终确保混合液晶产品的品质稳定。”李庆中说。

“2024年,我们收购了日本DIC株式会社的1229件专利,成为国内液晶领域知识产权的领军企业。”李庆中的语气中充满自豪。他告诉记者,诚志永华主营TFT液晶业务的持续发展增长,以及新产品业务的开花结果,都需要高质量的知识产权支撑,这与DIC专利的领域与优势完美契合。在经过充分的专利技术尽调后,DIC株式会社出售的专利技术大部分可以应用在负性液晶,以及前沿的PI-less自配向剂单体以及组合物专利。李庆中介绍说,此次收

购有利于提升诚志永华的竞争力,改善负性液晶专利存在问题的现状,打造并稳固国内第一的行业地位。

李庆中说,2024年,石家庄市新一代电子信息产业蓬勃发展,诚志永华身处其中,深切体会了石家庄的速度与力量。项目建设提速提质,传统产业转型升级,智能化生产广泛应用……这一切都为诚志永华带来了前所未有的发展机遇。

李庆中表示,作为国家级单项冠军企业,如今,站在新时代的潮头,他们满怀感激,并将继续紧跟城市发展步伐,助力石家庄乃至全省新一代电子信息产业高质量发展,书写更多振奋人心的篇章。



## 受访人物

李庆中

## 个人名片

石家庄诚志永华显示材料有限公司董事长

## 2024感悟

石家庄市新一代电子信息产业蓬勃发展,诚志永华身处其中,深切体会了石家庄的速度与力量。项目建设提速提质,传统产业转型升级,智能化生产广泛应用……这一切都为诚志永华带来了前所未有的发展机遇。

# 李郁:运动地板“铺”到巴黎奥运会

□本报记者 崔虹

“今年,我们不仅把产品‘铺’到了巴黎奥运会和巴黎残奥会,而且还收到了巴黎奥组委体育运营代表总监米卢·慕伊斯署名发来的感谢信。”回忆起2024年,河北英利奥体育用品有限公司董事长李郁的自豪和骄傲溢于言表。

河北英利奥体育用品有限公司创立于2007年,是一家集研发、生产、销售、安装、售后服务为一体的专业运动地板提供商,生产的运动地板成为众多国际顶级体育赛事的指定使用产品,产销量及市场占有率为全国第一,被认定为河北省制造业单项冠军企业。

那么,石家庄的地板如何做才能让产品漂洋过海,“铺”进奥运会的赛场呢?“能‘铺’进奥运赛场,这可不是件简单的事儿。”李郁坦言,自进入市场以来,SES橡胶弹性地板备受赞誉,而在这背后,是困难重重的技术攻克。

早在2016年,在了解到3×3篮球运动地板的市场空白和发展前景后,英利奥便开始进行研发适用3×3篮球的软质运动地板。“我们组建了专门的研发团队,把市面上能找到的所有橡胶材料,一轮轮筛选,反复调整材料种类和配比,找出可能适用的材料。”李郁说,材料确定后,下一步就是要克服产品在使用过程中日晒、雨淋等造成的快速老化难题。为此,研发团队把同一批上百种产品送到实验室做抗老化实验,一项指标不达标,便可能从第一步的材



■拼装地板注塑生产线。(被采访单位供图)

料重新来过。两年间,经过上千次实验,团队终于研发出SES新型橡胶材料,由此生产了新一代3×3篮球运动地板。通过不断实验改进,英利奥又生产出了运动员最看重的防滑和安全性能方面可以媲美木地板的SES橡胶弹性地板,并于2019年成为全球首款通过国际篮联3×3官方认证的运动地板。

近日,记者来到英利奥注塑生产车间,只见40台注塑机整齐排列,节奏感十足的“滴答”声不绝于耳。很快,一块运动地板就被机器臂送到整理台上。“这就是SES橡胶弹性地板,也是我们的王牌产品。”李郁说,自进入市场以来,SES橡胶弹性地板就备受赞誉,成为全球首款通过国际篮联

3×3官方认证的运动地板,在杭州亚运会、巴黎奥运会等大型体育赛事的赛场均有使用。

“在2024年巴黎奥运会上,我们成为奥运会3×3篮球和乒乓球两个项目的运动地板独家供应商。”李郁说,英利奥此次为巴黎奥运会及残奥会乒乓球项目提供运动地板近6000平方米,为三人篮球项目提供运动地板超过1500平方米。

李郁说,奥运会代表着体育赛事的金字招牌,成为奥运会运动地板供应商,是英利奥的一张完美名片。他们今后将继续在产品创新、技术研发各个方面持续精进,让“石家庄制造”惠及世界体育事业的发展,让奥运品质全民共享。



## 受访人物

李郁

## 个人名片

河北英利奥体育用品有限公司董事长

## 2024感悟

作为扎根石家庄发展起来的运动地板企业,我们成绩的取得得益于石家庄的快速发展。我们有信心,在石家庄这块体育产业的沃土上,加快打造国际知名运动地板品牌,塑造石家庄体育产业的靓丽名片。